

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 56. á 19 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 28 de mayo.

Una multa nos ha costado el reproducir un artículo que hace pocos días tomamos del *Contribuyente* de Cádiz; pero creemos que hoy no correremos semejante riesgo porque copiamos del mismo periódico el notable anuncio siguiente:

NIEVE DE LOS ESTADOS UNIDOS.

Don José Bensusan acaba de recibir un cargamento de dicho artículo, el primero llegado á este puerto, que por su calidad y limpieza se halla mereciendo hace mucho tiempo la preferencia sobre las demás en la isla de Cuba, Indias, Inglaterra y otros países, pudiéndose decir que por su precio se halla al alcance de todas las clases, siendo útil su uso en la refrigeración de las bebidas en el tiempo del calor, así como necesario para preveer los efectos de las temperaturas altas.—Para mayor comodidad de los consumidores se han establecido dos depósitos, uno fuera de la ciudad situado en el Trocadero para hacer más fácil su conducción á los pueblos inmediatos, y otro en la población, calle Nueva, número 39, donde podrán dirigirse los que tengan á bien hacer sus pedidos.

Parece increíble, pero es cierto que, para apagar su sed el pueblo gaditano, recibe la nieve de los Estados Unidos. No será en verdad porque aquel helado artículo no se halle en grande abundancia en la Península; que bien cerca de Cádiz se encuentra la famosa sierra Nevada eternamente cubierta de capas que jamás desaparecen.

Este hecho que no podrá menos de llamar la atención de nuestros lectores, explica por sí solo el estado de nuestras comunicaciones interiores y la baratura de los trasportes.

¿Quién diría que había de venir un tiempo en que los sorbetes se habían de helar en España con nieve de los Estados Unidos?

¡A cuantas consideraciones no da lugar el citado anuncio!

(Defensor del Com.)

Hemos llegado á una época, en que, á fuerza de hablar de mejoras, de adelantos, de progresos é intereses materiales, han llegado á creer la mayor parte de las gentes que realmente se piensa en estas cuestiones importantísimas, y que todo ese movimiento, toda esa actividad, toda esa fiebre que se ha apoderado de los gobiernos y de los hombres públicos, se dirige á resolverlas y practicarlas.

Ciertamente que al ver tantos pre-

parativos como por todas partes se hacen para llevar á cabo grandes empresas; al leer los decretos de la *Gaceta*, los artículos de los periódicos, los discursos de los sabios y los académicos; al tender la vista por los planos de las carreteras, de los ferro-carriles, de los hospitales, de los edificios públicos que se proyectan, el ánimo más incrédulo no puede menos de convencerse de que en efecto se piensa, se trabaja, se hacen grandes esfuerzos en pró de la prosperidad material de los pueblos.

Hay, sin embargo, antes de esos trabajos, cuya utilidad y rectos fines somos los primeros en reconocer, otros más importantes, más útiles todavía y á los cuales, tal vez por pequeños y humildes, vemos que nose les consagra todo el cuidado, toda la atención que en nuestro concepto exigen, con preferencia á cualquier otro. Algunas ligeras consideraciones bastarán para hacer comprender nuestro pensamiento.

Nosotros, antes que sociedades, antes que naciones y pueblos, encontramos familias, encontramos individuos. La existencia de estos, su salud, su bienestar, sus comodidades son para nosotros la condición primera, *sine qua non*, la base, el fundamento más sólido de la conservación y prosperidad de aquellos. Es, pues, evidente que para conseguir lo segundo, es preciso empezar por lo primero, y que de poco serviría fomentar el comercio, proteger la industria, facilitar las comunicaciones, levantar soberbios palacios y magníficos monumentos, si al mismo tiempo las clases menos acomodadas vegetan en la miseria, en el abandono y el olvido; si el trabajo del jornalero no tiene otro término que una muerte prematura y cruel, una vejez anticipada y dolorosa; si el artesano, el industrial, el operario, que habitan en las grandes ciudades no disfrutan en su vivienda, en sus vestidos, en sus alimentos, de todas las condiciones de salubridad que previenen la medicina y la higiene pública; si una mano avara ha de recoger, en premio de socorros mezquinos, el fruto de sus sudores; si no ha de encontrar un lecho cómodo y un cuidado asiduo cuando las enfermedades le priven de los medios de subsistencia; en una palabra, si la pobreza le ha de cerrar todos los caminos que conducen á ese gran círculo, á esa ancha esfera de actividad, á esa estensa órbita que se crea para la vida de la sociedad á que pertenece, de la patria en que nació, del país que le ha servido de cuna.

Todo lo que se haga en favor del individuo y de la familia, redundará tarde ó temprano en beneficio de los pueblos; pero no todo lo que se haga en favor de los pueblos proporcionará ventajas sólidas á la familia y á los individuos. La atención de los gobiernos, de los encargados de la administración

pública, debe fijarse principalmente en mejorar la condición de estos últimos; una vez conseguido tan alto objeto, los pueblos, por sí solos, cuidarán de lo que afecta á la generalidad mejor que pudieran hacerlo sus gobernantes. El Estado no necesita más que indicar, coadyuvar, abrir por decirlo así, el sendero; los pueblos se lanzarán en él con esa fé, con ese instinto, con esa admirable fuerza interior que constituye su poder colectivo. El principio de libertad de industria es tan grande en su teoría, como fácil en sus aplicaciones, como fecundo en sus resultados. Buen ejemplo de ello es esa nación, que situada en uno de los climas más ingratos de América, subyugada ayer á otra nación rica y poderosa, se alza hoy como un coloso, y amenaza invadir poco á poco el continente del Nuevo Mundo.

La acción libre y espontánea de los pueblos en lo que respecta á sus intereses materiales, es más eficaz que la intervención omnimoda del poder, el cual debe limitarse á una dirección prudente de estos mismos intereses; dirección que estimule y no ahogue, que proteja y no comprima, que desarrolle y no detenga la acción y la fuerza pública. Pero ante todo se necesita para que los pueblos prosperen, que los individuos vivan; que los ciudadanos, y especialmente aquellos que se hallan más desprovistos de los elementos indispensables para la existencia, reciban del Estado, en cuanto sea posible, el apoyo á que por su especial posición acreedores. En una palabra, en esto como en todo, conviene tener presente la máxima con que encabezábamos anteayer nuestro artículo: *empezar por el principio.*

Idem 29.

El primer elemento de la civilización de un pueblo es la instrucción pública. Por este precioso medio se difunden las luces, se propagan los conocimientos, se difunde la ilustración, se enseñan los verdaderos principios de las ciencias, de la literatura y de las artes, se destierran las preocupaciones, se perfecciona la razón; en una palabra, se eleva y engrandece la inteligencia, conduciéndola hácia los fines para que fué creada.

El hombre, dotado desde que nace de todos los órganos necesarios para pensar y raciocinar, no adquiere, sin embargo, las ideas sobre que ha de ejercitar estas facultades, sino por medio de la instrucción, de la educación intelectual, que, ayudando poderosamente á la moral, hace de él un ser privilegiado y le constituye en rey y señor absoluto del universo. Por el contrario, sin la instrucción, sin la educación intelectual y moral, el hombre vegeta en la degradación y miseria; inútil para sí mismo y para sus semejantes, indiferente á cuanto le rodea,

incapaz de comprenderlo y apreciarlo, apenas se diferencia de los primeros animales de la escala zoológica; vive casi como ellos, existe y se reproduce de la misma manera, muere y no deja detras de sí en el mundo más que el polvo de sus huellas.

Tal es el estado en que se encuentran los salvajes de algunos países de Africa, el Asia y la Oceania. Pueblos, en los cuales todavía no se conocen los beneficios de la educación, diríase que eran habitados por una especie de animales más inmediatos al hombre que los más inteligentes que conocemos, pero distintos de él por la falta aparente de cuasi todas las cualidades que le caracterizan. Y sin embargo, esos desgraciados pertenecen á la especie humana, y arrancados de su patria, trasladados á los grandes centros de civilización, en una palabra educados, se los vé con sorpresa abandonar sus instintos crueles, sus costumbres feroces, sus pasiones desenfadadas para convertirse en ciudadanos pacíficos y laboriosos, y alternar en la culta sociedad de Europa con aquellos de sus semejantes, á quienes antes miraban como enemigos irreconciliables, y tal vez como un objeto en que saciar su bárbaro y voraz apetito. Y todo ¿por qué? por la instrucción, por la educación, que regenera al hombre, que le purifica, que le hace digno de sí mismo y del Dios que le dió el ser, y que le conserva con su Providencia infinita.

Calcúlense ahora, en vista de esos maravillosos resultados, los que producirá la educación en un individuo ya medianamente civilizado. Si al salvaje le saca de su estado de abyección y de miseria y puede convertirle hasta en un hombre ilustrado y sabio, no es difícil adivinar que al que ya tiene algunas nociones del bien y del mal, de lo justo y de lo injusto, de lo bello y de lo repugnante, de lo útil y de lo innecesario; le elevará á un grado de poder, de inteligencia y de riqueza desconocido y casi fabuloso. Esto es el que estamos viendo en las naciones más cultas de la Europa moderna, donde las ciencias y las artes han dado al hombre los medios de cruzar con increíble rapidez y seguridad las más apartadas distancias; dominar los mares; arrancar al cielo el rayo; registrar las entrañas de la tierra, y sorprender los más recónditos arcanos de la creación, los más ocultos tesoros de la naturaleza. ¿Qué es lo que se resiste á su poder? mañana encontrará tal vez el secreto de surcar las regiones del viento, y de invención en invención y de progreso en progreso, llegará tal vez á dominar cuanto sea dado á sus fuerzas.

Pero ¿sería posible toda esa prosperidad sin la educación, sin la instrucción moral é intelectual del hombre? De ninguna manera. La raza humana

no se mejora sin estudio, sin trabajo y sin esfuerzos; abandonada á sí propia, no cuidando mas que de satisfacer sus primeras necesidades, de saciar los instintos que le son comunes con el resto de los animales, atraviesa siglos y siglos sin adelantar un paso, y permanece como el niño que, no habiendo llegado todavía al desarrollo completo de sus órganos, no sabe el mismo lo que le conviene ó le perjudica, y necesita de una mano experimentada que le guie por el sendero de la vida.

Los periódicos de Berlin vienen llenos de pormenores de las fiestas con que el rey de Prusia obsequia á su augusto huésped el emperador de Rusia. Al medio día formaron las tropas de la guarnición y ejecutaron diferentes maniobras en presencia de sus magestades. A las cuatro comenzó el banquete al que asistieron 400 convidados. Llegada la hora de los brindis el rey Federico Guillermo tomó un vaso y se expresó en los términos siguientes: «Brindo en mi nombre, en el de mi ejército y en el de los fieles prusianos, por la salud de S. M. el emperador de Rusia; que Dios le conserve para bien de la parte del mundo que la Providencia le ha confiado, y también porque es indispensable en la época actual.» El emperador respondió: «Dios conserve á V. M.» y en otro brindis se expresó así: «Bebo á la salud de S. M. el rey de Prusia y de su valiente ejército.» Los brindis fueron aplaudidos por todos los concurrentes, entre los cuales reinaba el mayor entusiasmo. Por la noche asistió la corte á la ópera.

Nada ocurre de particular en los demás países. (Observador.)

Idem 31.

Para el mayor desarrollo en todas las naciones tanto de la riqueza agrícola cuanto de la comercial, nosotros creemos que es necesariamente indispensable la abolición de esas contribuciones onerosísimas que se designan bajo el nombre de *Rentas de estanco*. Grandes serian ciertamente los beneficios que reportaria á los pueblos la supresión de las mencionadas contribuciones no solo porque el labrador y el comerciante podrian entregarse con libertad á la explotación de las riquezas de los ramos que aquellos comprenden, sino también por las muchas ventajas que produciria á la clase menesterosa, que es, sin disputa alguna, sobre quien gravitan con mas fuerza todas las contribuciones indirectas.

Los que defienden el estanco de las rentas alegan por única razon, que necesitando los gobiernos una contribución mayor de la que pueden pagar los pueblos *directamente*, se hace necesario el recurrir á las cargas indirectas como único medio de poder sacar á aquellos las riquezas que son precisas para cubrir las necesidades del Estado. Nosotros solo contestaremos á los que esto dicen, que los gobiernos no tendrían necesidad alguna de recurrir á las contribuciones indirectas, siempre que las directas estuviesen perfectamente repartidas. Toda contribución, para que sea buena, debe afectar mas á la clase acomodada que á la menesterosa; ahora bien, si los gobiernos impusieran cargas sobre todos los objetos de mero lujo, la contribución directa sin necesidad de otra alguno, seria bastante para cubrir las atenciones de la nación.

Que el desestanco de las rentas produciria inmensas ventajas es indudable.

Los pueblos comprarian por un precio insignificante esos artículos tan necesarios y que tan costosos les son en el día, tales como la sal, el tabaco, la pólvora y otros muchos: el comercio se veria libre de las trabas que tanto ahora le perjudican, y la agricultura, aunque en menor escala, lograria también beneficios, pues muchas comarcas, como sucede en el reino de Valencia y la Andalucía, producen un tabaco casi tan bueno como el habano superior. La industria conseguiria también grandes ventajas que en todas partes se encontrarían numerosos talleres de fabricación de cigarros, la elaboración de sales y pólvoras.

Concluimos pues, diciendo que como á proporción del aumento de la riqueza de un país crece también la contribución directa, los gobiernos no tendrían necesidad alguna de recurrir á las indirectas, mucho mas, si, como debiera hacerse, impusieran grandes contribuciones sobre todos esos objetos de mero lujo que solamente pueden usar la clase mas rica de la sociedad, puesto que sobre ella mejor, que sobre ella, mejor que sobre alguna, deben pesar las cargas de la nación con toda su fuerza. (Observador.)

Idem 1º de junio.

LA FAMILIA COMO FUENTE DE buenos sentimientos.

El primero que brota es el de la *maternidad*. No hay en el mundo lazos tan estrechos como los que unen á la madre con su hijo. Es otro absoluto, pero es un absoluto que procede de ella misma: es una modificación de su individualidad, es ella misma separada en el espacio, como son sus miembros separados en la estension. Míralo al nacer como un pedazo de sus entrañas, parecele que con la vida de su hijo se le agranda el límite de la vida, y tiembla y palpita su corazón de santo regocijo, cuando pronuncian por primera vez sus labios estas mágicas palabras: «soy madre!»

En siéndolo parece que la vara de Moisés ha herido su espíritu: saltan en él raudales de compasión y ternura. ¿Era impia? se hace religiosa para poner á su hijo bajo el amparo de un ángel. ¿Era despegada? se hace solícita y previsora para prevenirle sus deseos, para que la sorpresa entreabra su boca, sonrisa que disipará cualquier nubecilla que el disgusto haya levantado en su espíritu. Aprecia además sus gracias y su hermosura mas que las propias como un don de la naturaleza, y mira las de los hijos como obra de su habilidad y de su esmero.

De modo que lo primero que advertimos cuando sentimos que hay otra cosa distinta de nosotros en el mundo es protección y cariño. Tenemos hambre y nos acerca nuestra madre á sus pechos; tenemos frio y caldea en su seno nuestros ateridos miembros; tenemos sueño y llama con plácido, y arrulladores cantares los géneos del descauso, y los ahuyenta con un peso de inefable ternura cuando nos conviene despertar. Tan cordiales manifestaciones engendran desde muy temprano un profundo sentimiento de amor filial, reconocimiento y gratitud que en la niñez manifestamos con amargo lloro al separarnos de su lado, y en edad mas avanzada dedicándole con un recuerdo nuestra gloria si el mundo nos admira sabios; nuestra riqueza si la fortuna nos favorece laboriosos; nuestros laureles si la victoria corona nues-

tras hazañas.

El trato íntimo de la familia desenvuelve el sentimiento fraternal de los hermanos estrechando con semejanzas continuas los lazos de su unión amistosa. Cada lágrima que vierten juntos, cada juego que tienen en comun, cada alegría que comparten son otros tantos eslabones de la suave cadena del cariño. ¡Qué dulce es recordar los tiempos pasados con personas para quienes las horas guardan los mismos secretos! ¡Qué consolador es ver á nuestro lado en el revuelto torbellino de la vida quien lleve el mismo rumbo, y combine con nuestros esfuerzos los suyos para llegar mas pronto al fin apetecido!

El sentimiento de fraternidad desarrollado por la familia prepara el alma para una porción de otros á cual mas humanos, que pueden considerarse como otras tantas modificaciones suyas: como principales, la sinceridad, la confianza, y el espíritu conciliador. Lo mismo puede engendrar el trato doméstico que el público ciertas contrariedades de carácter por el diferente modo que cada uno tiene de ver las cosas, llevados todos de la mejor intención. Mas las diferencias entre extraños suelen perpetuarse á causa de que nadie quiere aparecer humillado, y todos tienen por humillación lo que significa reconocer por su parte error ó inferioridad, mientras que un desvío duradero es imposible entre los hermanos ó bien porque viviendo bajo un mismo techo una causa parecida á la que los separó los puede volver á unir sin cesión premeditada por parte de ninguno, ó bien porque no cabiendo la altivez entre quienes existe una casi identidad de suerte, se desea la reconciliación, tan dulce si está sellada con lágrimas de enternecimiento.

Acostumbrados los hombres á la apacibilidad de la buena inteligencia de la vida privada seriales insoportable la discordia en el trato público, tanto que por evitarla se harán amables y atentos, cediendo cada uno un poco de su carácter para aproximar los intereses y las voluntades. Entre los mismos amos y criados, á pesar de la gran diferencia de condiciones, con la continua comunicación de servicios mútuos se acrecienta el aprecio y la lealtad, nobles sentimientos que allanan la barrera que levanta entre las clases la arrogancia, y desarman á la envidia y al aborrecimiento que excita el desprecio en aquel *que envilece*.

(Opinion.)

Los resultados financieros del sistema seguido en Inglaterra durante los diez años últimos, pueden reducirse así:

1º Los derechos de aduanas se han suprimido ó rebajado en la proporción de nueve millones de libras esterlinas.

2º Los derechos de consumo se han suprimido ó rebajado en una cantidad de un millón quinientas mil libras.

3º Los derechos de aduana han tenido en 1850 la rebaja de quinientas mil libras esterlinas.

4º El impuesto sobre ventanas se ha conmutado por otro sobre las casas que ha aliviado á los contribuyentes en la cantidad de un millón doscientas mil libras esterlinas.

5º El producto de las aduanas, consumos, timbre é impuestos, ascendía en 1842 á 48 millones de libras esterlinas, y en 1851 sumado la cantidad de 46 millones. Así pues se ha ahorrado á los contribuyentes la suma anual de 12.200,000 libras esterlinas, y para

obtener este resultado, no ha perdido el tesoro mas que 1.400,000 libras.

De la distribución de fondos para el mes de junio que figura en la *Gaceta* de anteayer resuelta, que al pago de obligaciones contraídas en junio del año anterior se aplican 18.260,029 reales y 9 mrs.; consiguiéndose para el próximo mes de junio las cantidades siguientes: A la casa real 3.490,832.32; á los cuerpos colegisladores 567,878; á la presidencia del consejo de ministros 87 mil doscientos treinta y siete 21; al ministerio de Estado 680,815.25; al de Gracia y Justicia 2.995,183.24; al de la Guerra 21.107,036; á la guardia civil 2.532,886; al de Marina 8.749,706.33; al de la Gobernación 4.206,795; al de Fomento 3.167,407; al de Hacienda 9.353,933.19; á clases pasivas 11.546,934.17; á atrasos 4.022,358.32; á cargas de justicia 932,783.25; á deuda del Estado 1.990,624.31; á gastos reproductivos 14.623,574.2, y al presupuesto extraordinario 2 millones 986,259.18; ascendiendo estas partidas á la suma de 93.367,248.7, que unida á la de 18.260,029 reales y 16 mrs., que es la que figura por la consignación del próximo junio.

El falucho de segunda clase *Iluso* y la escampavía *Cuervo* apresaron independientemente en las noches del 17 y 19 del actual, sobre los bajos del Guadiaro y aguas de Santa Bárbara, dos barquillas con 16 fardos de tabaco; y en la última noche el citado *Iluso*, en unión del *Tiburón*, de su misma clase, lograron también capturar al célebre falucho contrabandista *La Gloria* en el arroyo del Calicate, el E. de Marbella, y el cual conducía 22 tercios grandes de géneros, verificándose esta aprensión despues de un sostenido fuego, que cesó por haberse fugado los defraudadores antes que el tiempo permitiese á los guarda-costas darles el abordaje. (Nacional.)

Idem 2.

Mientras los trabajos de la línea de Aranjuez á Almansa adelantan con rapidez, no se nota menos actividad en los del ferro carril de Valencia á Játiva. Segun las noticias últimamente recibidas, el estado de las obras es muy lisonjero, hallándose ya cuatro leguas concluidas y tres en construcción. Hay construidas 134 alcantarillas, cuatro pontones y tres puentes. El número de hombres empleados en las obras asciende á 1700 entre sobrestantes, capataces, canteros, albañiles, carpinteros y peones. Actualmente se estan construyendo 22 alcantarillas, cuatro pontones y un puente. (Observador.)

BAR CELONA 2 de junio.

Cuando nosotros señalábamos un punto negro que se percibía en el lejano norte del horizonte político conocíamos que aquella casi imperceptible nubecilla tomaría con el tiempo grandes dimensiones y vendría á descargar sobre el mediodía el granizo y centellas de que venia preñado.

En vano se esfuerza la Francia en conjurar esa tormenta que se le viene encima, en vano recurre á la idea de anunciar la liga aduanera del mediodía para asustar á los políticos del Norte. La nube de la reacción avanza mientras con ella no se practique lo que los navegantes con las trombas marinas.

Noticias extranjeras.

FRANCIA.

En el periódico *La Presse*, con referencia á otro inglés de 14 del actual, se lee lo siguiente:

«Ayer, luego que se acabaron de realizar las medidas necesarias para el telégrafo submarino, se dió principio á las comunicaciones entre Lóndres y Bolonia. Ahora se están colocando los alambres que se deben sumergir entre Douvres y Ostende, y abrirán una comunicación entre toda la Bélgica y esta parte del continente.

La distancia y estension que requieren los cables, serán triples de las que tienen entre Douvres y Calais, ó sean unas 70 millas; la esperiencia que facilitará el buen éxito de este ensayo, permitirá llevar adelante esta estension mas considerable de comunicacion submarina, á menos coste que la de la primer línea entre Douvres y Calais. Se están ocupando en la preparacion de las líneas telegráficas de Douvres y Cornibell, con absoluta independendencia del telégrafo S. E., y se encaminarán por bajo de tierra, por medio de conductos en toda la estension del camino antiguo de Douvres.

Todo el ramal de líneas que está en relacion con el sistema sub-marino será subterráneo, y los alambres cubiertos de guttapercha irán encerrados en tubos á lo largo del camino. Simultáneamente, á la par de la reduccion de precios para la transmision de los mensajes que desde ahora dirijan los gobiernos extranjeros, se modificarán las tarifas por el telégrafo submarino, que está en el día en comunicacion con mas de 200 millas del continente.

—Acaba de inaugurarse en Paris, calle del Picpus el hospital de israelitas que ha fundado el célebre banquero Rosthschild. Asistieron á la ceremonia que se celebró con este motivo el ministro de Obras públicas, el prefecto del Sena, los miembros del comité israelita, el presidente del consistorio y otras personas.

AUSTRALIA.

El *Galvani* publica los siguientes detalles acerca de las esportaciones y descubrimientos de oro que se hacen diariamente en aquel punto:

«El producto semanal de oro en la colonia Victoria, se estima en 20,000 onzas, y este número va siempre en aumento. Ademas del Himataya y el Sabah-Anne, que salieron de Puerto-Felipe con 40,550 onzas, hizo rumbo últimamente el Shamrok con 26,000. La esportacion total de Victoria en los últimos días, ha sido 912,000 libras esterlinas. Los trabajos de los mineros avanzan con increíble rapidez, y ocupan ya una estension de 20 millas desde el Monte Alejandro al rio Loddon. Los nombres de las tres localidades principales son: Forest Creek, Golden Gully y Red Hill. Hay mucha disipacion, pero la conducta del populacho en general es mejor de lo que se pudiera esperar, y en algunos casos en que ha habido que apelar á la justicia, todos han contribuido á restablecer el orden.»

(Novedades.)

TURIN 23 de mayo.

Hoy, al abrirse la sesion del Parlamento, Azeglio, anunciando la reconstitucion del gabinete, ha pronunciado el siguiente discurso:

«Reconstituido el ministerio, debo

dar á la Cámara algunas breves esplicaciones sobre la crisis ministerial que acaba de pasar en tan difíciles momentos, á fin de evitar apasionados comentarios.

«Se introdujeron en el gabinete discusiones, no sobre las cuestiones de principios, sino sobre las cuestiones de aplicacion. Los ministros remitieron al rey sus poderes

«El rey ha querido encargarme de formar una nueva administracion. Le he agradecido esta muestra de confianza, pero al mismo tiempo le he suplicado que notase que en estos últimos años mis trabajos corporales y mentales me habian debilitado considerablemente y que no me quedaba ya mas que una buena voluntad. El rey me ha respondido que no necesitaba otra cosa, y que creia el cumplimiento de este deber útil á su servicio y al del país.

«Obedezco porque confio en mas fuerzas que las mias. Confio en esa benevolencia de que tantas pruebas me ha dado el Parlamento por espacio de tres años. Confio mas aun en esa adhesion patriótica, en ese deseo de concordia que nos ha guiado en medio de tantas dificultades, y nos ha dado bastante fuerza para sobrepujarlas salvando nuestro honor y la libertad. Confio en el apoyo de nuestros antiguos y nuevos amigos y de mis antiguos nuevos colegas. Confio en fin en esa lealdad á toda prueba que vela sobre el Estado y que será, como ha sido siempre, su guia y su sosten.

«El programa del ministro no ha variado: firmeza para sostener las instituciones constitucionales de las reformas empezadas, buena fé en los convenios interiores, buena fé en las transacciones con el extranjero; completa independendencia á toda costa y siempre.

«Sobre estas bases, con esta confianza, y con tal que el apoyo no le falte, el ministro emprende gustoso su carrera. Si sus previsiones no llegasen á realizarse, Dios, que no quiere que el Piamonte perezca, sabrá confiar su obra á manos mas hábiles. En cuanto á nosotros nos quedará la conciencia de haber, en lo que de nosotros ha dependido, cumplido nuestro deber.»

BERLIN 28 de mayo.

En el día de hoy hemos recibido detalles acerca del protocolo firmado en Lóndres por las cinco grandes potencias con respecto á los negocios de Suiza y muy particularmente el de Chatel. Este protocolo lleva la fecha del 17 de mayo. Las cinco potencias se comprometen á insistir cerca de la confederacion helvética para que modifique las disposiciones de las constituciones cantonales adoptadas despues de los sucesos de 1848, y muy en particular que restablezca la constitucion de Neuchatel de 1846. En caso negativo, un cuerpo de ejército de observacion tomará posesion en la frontera, amenazado la Suiza con una intervencion directa. La Francia ha tomado una parte muy activa en la redaccion de este protocolo.

POSTDAM 26 de mayo.

El emperador de Rusia salió á las once de la noche de ayer en direccion á Varsovia pasando por Breslau. La emperatriz saldrá el sábado para Schlangenband.

MALTA 22 de mayo.

El *Growler* ha llegado á Liorna te-

niendo á bordo los hijos del difunto lord Aldborvng, que fueron condenados á muerte por las autoridades Toscanas por haber publicado documentos revolucionarios contra el gobierno, sirviéndose de una prensa clandestina. La condena á muerte fué conmutada en destierro bajo la condicion de que quedarian sujetos á la vigilancia de su gobierno. Apenas llegaron al puerto, fueron trasladados al buque de vapor inglés *Orontes* y enviados á Inglaterra.

(Actualidad.)

Variedades.

Un mal compañero de viaje.—Dias pasados los viajeros que iban á Paris por el ferro-carril del Havre, tuvieron un rato poco agradable, á consecuencia de un incidente extraordinario. El convoy conducia unas cuantas fieras que debian servir para la representacion del *Mártir Cristiano* en el hipódromo; dos leonas, un leon, un tigre un jaguar, una hiena, dos pante-ras y alguna que otra friolera mas. Estos animalitos venian á las órdenes de un tal Hebert, amigo del célebre Garad, el cazador de leones; Mr. Hebert, además de esta inocente familia, traia una serpiente boa de unas ocho varas de largo con la que se proponia hacer un regalo al director del hipódromo Mr. Arnault. Esta serpiente iba en un cajon suspendido debajo del carruaje en que iban las hienas. El cajon debia ser sin duda demasiado pequeño, y los movimientos ó los esfuerzos respiratorios del habitante del piso bajo lograron hacer saltar uno de sus costados. Y evitando con nuevo cuidado el peligro de ser aplastada por las ruedas, empezó á pasearse de wagon en wagon, asomándose á las ventanillas de sus compañeros de viaje. Afortunadamente el animalito, que debia ser muy comedido, no tuvo á bien entrar en ninguno de los carruajes, y se estuvo paseando tranquilamente por ellos largo rato, hasta que su cabeza se colocó al lado de la del conductor. Pintar el terror del buen hombre y reproducir el grito que arrojó, seria cosa imposible.

El convoy fué detenido al momento, y su marcha se interrumpió por espacio de dos horas. Mr. Hebert, con dos americanos, sus compañeros, se dispuso á sujetar el réptil. Este se habia rodeado á una de las barras de hierro colocadas alrededor de la locomotora; y despues de tomadas las mayores precauciones, lograron apoderarse de él y le colocaron en un cajon mas seguro.

Llegado el convoy á Paris el réptil fué conducido provisionalmente al jardin de plantas.

Debilidades de hombres célebres.—El príncipe de Metternich posee un amuleto que lord Byron llevaba siempre al cuello, y que prueba cuanto el célebre lord era supersticioso. El amuleto, cuyas inscripciones han sido traducidas últimamente, por el célebre orientalista monsieur Burgítale, contiene un pacto de Salomon con un diablo femenino, en virtud del cual nada malo puede suceder al que lleva este talisman. Este tratado está mitad en turco y mitad en árabe. Contiene además las oraciones que recitaba Adan, Noe, Job, Jonás, y Abraham. El primer poseedor de este amuleto fué Ibrahim, hijo de Mustafá en 1763. Salomon

El *Constitutionnel* de Paris del 28 de Mayo quiere anticiparse á contestar á los rumores que trata de desvanecer el *Moniteur* del día siguiente. Este periódico se esfuerza en dar á entender que no cree en la nueva coalicion de la santa alianza, pero se apresura á hacer un alarde de las fuerzas que podria poner en accion el pueblo francés para hacer respetar sus derechos, como el respetar los demas pueblos. Y el *Constitutionnel* dirigiéndose á la Bélgica, indica á los políticos de todas las naciones la realizacion de la union aduanera del mediodia de Europa, colosal pensamiento que no llegó á efectuar el Emperador.

No es asi como se combate al absolutismo. No es asi como se pondrá un insuperable obstáculo á los planes de las potencias absolutistas. No es asi como han de quedar desahuciadas las esperanzas de esa innumerable série de pretendientes que tienen en continua zozobra la tranquilidad de Europa. Los soldados de la Europa del Norte no temen á los ejércitos de la del medio dia. Las ideas de la Europa liberal, he aqui lo que infunde espanto á la Europa cosaca.

Desengañémonos; al absolutismo no se le combate mas que con la libertad.

El absolutismo cuenta con muchos elementos invulnerables al hierro y al plomo.

Los esfuerzos que la teocracia está practicando en el Piamonte para derribar á Azeglio, la reciente esplosion del polyorin que debió sepultar entre sus escombros á la cámara sarda, las amenazas de los fanáticos para intimidar á los compradores de los bienes de los jesuitas: el descubrimiento de la *Asociacion de la muerte*, de esa congregacion de asesinos, sostenida en las columnas subvivas del diario jesuítico *Der-Vecher* que se publica en Brema y se dedica al progreso de la vida religiosa, son pruebas palpables de una vasta conspiracion jesuítica destinada á favorecer los planes del absolutismo.

Y contra esa clase de asociaciones bastan muy poco la policia y la ley, porque con dificultad se descubren, y cuando regularmente llegue á noticia de la autoridad su existencia, es cuando ya por sus hechos ha ensangrentado alguna nueva página de la historia de la humanidad.

No se combate al absolutismo contemplando á sangre fria el bombardeo de Baden, Rastad, Viena, Presburgo, Messina, Casania, Milan y Venecia.

No se combate á la reaccion oponiéndola por todo obstáculo la liga aduanera, ni haciendo alarde de la fuerza del pueblo francés. Para que los pueblos agitan sus miembros necesitan mucha libertad.

Con la libertad se puede combatir al absolutismo. Y mientras asi no se verifique la reaccion avanzará sordamente destruyendo una á una todas las conquistas de la civilizacion y del progreso. Y cuidado que en conservar esas conquistas festamos todos interesados, porque el que no su vida tiene unida á ellas su fortuna, ¿y cuantos hay que á la vez tienen identificada con la causa de la libertad su fortuna y su cabeza?

Hé aquí porque nunca nos cansaremos de recomendar la union compacta de todos los matices de la gran comunion liberal, para oponer á los desaciertos de los gobiernos y á los progresos de la reaccion una masa compacta é imponente que á esta y aquellos les detenga en su carrera.—J. M. N.

(Actualidad.)

es, con arreglo al Caran, el dominador de los hombres y de los diablos.

Ahora que es verano.—El que no quiera chinches, tomo un dracma de sublimado corrosivo, que se pondrá en una vasija no metálica; derramense en cima dos cuartillos de agua hirviendo y cuando la sal esté completamente disuelta, añadanse cuatro cuartillos de agua fría. Esta solución se estiende con un pincel sobre todas las partes donde se refugian las chinches. Este método tiene sobre todas la ventaja de ser mas duradero; la solución mercurial se seca, y es un obstáculo constante para la permanencia de las chinches. Tiene además otra ventaja, no altera los colores de los tapices, colgaduras, etc., pero no deben tocarse con dicha solución los objetos metálicos.

Las chinches salen raras veces de los sitios en que se recogen cuando hay luz. A favor de la oscuridad salen a turbar nuestro sueño. Será muy apropiado tener luz encendida junto á la cabecera de la cama, ó encenderla de repente cuando se las quiera perseguir.

PALMA.

BAÑOS DE SAN JUAN DE CAMPOS.

Como en la presente temporada han estado muy concurridos y sea de esperar la misma afluencia en las siguientes, cúmplenos hoy, llamar la atención de la autoridad de la provincia y de la junta directiva del establecimiento, acerca de las obras indispensables, y que á nuestro parecer, no pueden demorarse por mas tiempo.

Antes seanos permitido alguna digresión, para manifestar el sentimiento que nos causa, ver que el edificio, toda vez proyectado en escala mayor, se halle distribuido en proporciones tan raquíticas y miserables, que sus localidades, mas bien parecen construidas para un convento de capuchinos, que no para un establecimiento de baños. La estrechez del corredor, cuando pudo y debió ser ancho y espacioso y cual corresponde á su longitud y las reducidas habitaciones, que ni aun pueden ofrecer cómodo hospedaje á una persona sola, son defectos, que como otros muchos, saltan á la vista é infieren una triste idea de lo poco feliz que estuvieron el que tiró el plano y el que dispuso llevarlo á efecto. Comprenderíamos todas estas estrecheces y raquíticas distribuciones, si en el círculo de una reducida area, se hubiera visto precisado el arquitecto á trazar un número dado de habitaciones, y le perdonáramos estos defectos, como perdonó Sancho al sastre de las monteras, aun á guisa de pasar alguna temporada en los baños medidos como sardinas en barril; pero no, cuando ni por falta de terreno, ni por otra causa, que nosotros conozcamos, se encerró como la oruga en su crisalida. Si por tipo

de casas de baños hubo de escoger algun convento de frailes, le hubiéramos aconsejado, tomara por modelo el de la Cartuja de Valldemosa, y en parte se habria llenado mejor el objeto. Sirva esta pequeña digresión, ya que no para remediar lo hecho al menos para lo que falta á construir, y que en lugar de chirivitiles se construyan habitaciones algo mas decentes y cómodas que las actuales.

Vamos ahora á llenar nuestro propósito del que nos hemos distraído, no sin justa causa. Una de las obras mas importantes y de urgente necesidad, es la conclusión del hospital. Como único albergue de la clase pobre, que por sus dolencias tiene necesidad de buscar el alivio en los baños, dá lástima verlos tendidos por el suelo, y sin un triste y mal tablado que los preserve de las humedades, propias de aquel terreno pantanoso, y cuyas humedades quizás entorpezcan la curación de sus males, cuando no los agraven. Prescindimos de las causas que puedan originar la paralización de estas obras, y si por acaso es la única y exclusiva la falta de fondos, rogamos á la autoridad competente, dé cabida en el presupuesto provincial, con la nota de pago preferente y extraordinario, á la cantidad suficiente para dar cima á la obra indicada. Este recargo lo sufrirá el país con gusto, porque todos tienen un interés en proporcionar á la clase indigente y menesterosa los auxilios necesarios en sus dolencias. La humanidad lo exige y lo reclama tambien el decoro del mismo país. Por esta razón no dejaremos de clamar un día y otro día, aunque no dudamos de los filantrópicos sentimientos del Sr. Gobernador de la provincia y de los señores de la Junta directiva, harán los esfuerzos posibles para satisfacer nuestros loables deseos, que no son otros que sus mismos deseos. Basta por hoy; y dejemos para otro día el ocuparnos de esta misma tarea.

Las desgracias, los actos de desesperación ó de alienación mental se suceden en esta ciudad con una frecuencia nunca vista. No tenemos memoria de que en poco ni en muy largo tiempo se hayan reproducido con tan corto intervalo como el que observamos los conatos de suicidio. Ayer á cosa de las seis de la tarde María Antonia Castelló jóven soltera de unos diez y seis años de edad se arrojó por la muralla que dá á la puerta de San Antonio tirándose en el foso. Fué una rara casualidad que cayéndose desde una elevación tan considerable no se la encontrase cuando no destrozada al menos cadáver. Pero por fortuna no fué así. Al parecer el viento que hacia la sostuvo formando un para-

caídas con sus vestidos, pero sin embargo no evitó se la reconociese aunque con vida y espeditas sus facultades intelectuales, pero con un femur roto, subintrada una costilla y varias contusiones y rasguños. Al parecer por de pronto no puede formarse pronóstico acerca del resultado. Las voces que entre el público corrieron desde luego atribuian la causa de tal resolución á cosas de amorios. Nosotros no respondemos de la exactitud y consideramos que aquellas habian de haber llegado al extremo frenesí para arrastrar á la Castelló á tal determinación.

REVISTA DE PERIODICOS.

Ayer no salió el *Balear* como tenia ya anunciado y el otro colega *Diario* nada publica de redacción.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN ONOFRE ERMITAÑO.

Nació en tierra de Egipto y vivió algun tiempo monge en el monasterio Crício en Tebas. Habiendo oido decir que á ejemplo del profeta Elias y san Juan Bautista era cosa mas perfecta vivir en el desierto apartado de los hombres, salió del monasterio y se entró en él, en cuya soledad vivió setenta años. Fué varon santísimo y de rara penitencia y mortificación: anduvo cubierto de su propio pelo, y de unas hojas de árboles, y habiendo encontrado en el mismo desierto á san Pafnucio le encargó su entierro, dando luego su espíritu á Dios á los 12 junio de 280.

La misa y la oración es en honor del santo.

La epístola: Fratres etc. del capítulo 10 del Apóstol á los hebreos.

CULTOS SAGRADOS.

El domingo próximo 15 de los corrientes en la iglesia de la Vileta, se celebra la festividad del Corpus: á las nueve, se cantará nona y luego la misa mayor solemne, en la que predicará D. Vicente Terrasa presbítero. A las cuatro de su tarde se cantarán visperas y luego saldrá una solemne procesion llevando en triunfo al santísimo Sacramento.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	18 grad.	28 p.	74 grad.
Hoy. { 7 de la m.	16	28	76
{ 12 del dia.	19	28	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 38 ms.
Pónese... á las 7 " 22 "

Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero
las 11 hs. 59 ms. 15 s.

Avisos particulares.

Acaba de llegar á esta

capital el marmolista Lagrange con una colección de mármoles blancos finos, que pueden servir para toda clase de mesas hasta 13 palmos, para chocolaterias, para cómodas, y para otros muebles en que por adorno se emplee el mármol; tambien se gravarán losas para sepulcros y se construirá cualquier pieza de arquitectura

Se advierte que permanecerá en Palma muy pocos dias. En el Borne tiene su despacho.

RETRATOS.

El acreditado retratista al daguerreotipo D. Mariano Bellver cuyos trabajos han merecido los elogios de todas las capitales de la península esta de pronta partida para la ciudad de Barcelona; espera que durante los pocos dias que le restan de permanencia en Palma, el público mallorquin se utilizará de sus conocimientos en este arte. Seguirá viviendo hasta su marcha en la fonda de las Tres Palomas.

En la cuesta nueva de

Santo Domingo frente al Círculo Mallorquin hay un primer departamento para alquilar. En la panadería inmediata darán razón.

En la hojalatería de la

Cadena de Cort, número 6, junto al despacho de la imprenta balear, se venden vidrios planos de las mas acreditadas fábricas del reino, como son las de Galicia y Asturias, á los mismos precios que si se mandasen traer de Barcelona, siempre que los pagos se verifiquen al contado, tratándose con los interesados mismos.

Las cañales y cañerías de zinc que nuevamente se construirán en la misma hojalatería serán un 20 por ciento menos del valor que han tenido, siempre que se guarden las mismas circunstancias en los pagos.

Igualmente los objetos de hoja de lata hechos espresamente por el servicio de buques se obtendrán en el mismo establecimiento con un 20 por ciento de beneficio sobre el costo ordinario, sin que por esta ventaja disminuya en nada su solidez y construcción.

Se vende con equidad al

contado ó á plazos una casa de campo recientemente construida denominada *Son Lliura* en Valldemosa, con cuantas comodidades sean apetecibles, con un hermoso jardín, emparrados y un banca de tierra; conviniendo tambien se efectuará un con cambio con otra propiedad si ser pudiera que se hallase situada en el término de esta ciudad, abonando ó percibiendo la diferencia en metálico que despues de un evaluo, exista entre una y otra finca: hallase encargado para su ajuste don Pablo Generá tienda de paños frente S. Nicolas.



Funcion para mañana.

BENEFICIO

DE D. JUAN FONTDEVILA

actor y pintor de la sociedad dramática.
Despues de una agradable sinfonia se pondrá en escena el drama en cinco actos

GUILLERMO COLMAN

ó las Montañas del Tirol.

A continuación por un favor particular se cantará el aria

La Leonora.

Dando fin con el
Juleo de Cádiz.

Entrada 2 rs. A las 8 y media.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
editor responsable.